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УДК 332.1 
МАКСИМЕНКО Д.В.

 Мукачівський державний університет 

МОДЕЛІ І МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ МАТЕРІАЛЬНИМИ ЗАПАСАМИ НА 
ПІДПРИЄМСТВІ 

У сучасних умовах господарювання  докорінно  змінюється  система 
постачання виробничих запасів. Суттєво розширюється зона вибору 
контрагентів ринку сировинних ресурсів. Саме тому менеджерам потрібно 
більше уваги приділяти управлінню виробничими запасами на підприємстві, 
щоб зменшити витрати на постачання, зберігання запасів і взагалі збільшити 
свій прибуток через зменшення собівартості продукції. 

Недостатність запасів на виробничому підприємстві може спричинити 
порушення в ритмі його діяльності, а тим самим виникнення додаткових 
витрат, простою додаткових замовлень, збільшення витрат транспортування, 
втрати репутації підприємства, отже, може призвести до втрати потенційної 
можливості продажу в майбутньому. [ 

В питанні управління запасами важливою є облікова інформація щодо 
формування необхідного обсягу та складу  товарно-виробничих  запасів  з 
метою забезпечення безперервного процесу виробництва  та реалізації 
продукції з одночасною мінімізацією поточних витрат з обслуговування та 
забезпечення ефективного контролю за їх рухом. 

Облікова інформація використовується з метою управління для 
визначення принципових підходів до формування запасів 
підприємства;щоденного отримання інформації про надходження та витрачання 
запасів у розрізі їх кількості, якості та матеріально відповідальних осіб; аналізу 
наявності та руху запасів у попередніх періодах; безперервної  оцінки  реальної 
вартості  запасів  на  складі  та  проведення  аналізу  ефективності використання 
запасів; оптимізації  обсягу  закупівлі  запасів,  виявлення  резервів  зниження 
витрат,  пов'язаних  із  заготівлею запасів. 

Важливе місце займає вибір методу оцінки запасів при їх вибутті, який 
найкраще підходить для підприємства, створення ефективних систем контролю 
за рухом запасів на підприємстві та контроль  за  дотриманням  встановлених 
підприємством  норм  запасів, підвищення  достовірності  відображення  на 
рахунках  аналітичного  обліку  господарських  операцій  з надходження та 
витрачання запасів та своєчасне складання та подання звітності про рух запасів. 

Управління  матеріальними  потоками  та  рухом  майна  здійснюється  на 
основі  інформації  про  кількість ресурсів  у  натуральних  одиницях  виміру. 
Джерелами  даних  для  управління  запасами  виступають  дані аналітичних 
рахунків, які відкриваються до рахунків класу 2 "Запаси" Плану рахунків 
бухгалтерського обліку. 

Метою управління матеріальними ресурсами є визначення такої 
величини, яка з однієї сторони, мінімізує загальні витрати на їх підтримку, а з 
іншої, була б достатньою для успішної діяльності підприємства. 
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На будь-якому підприємстві сировина та матеріали, незавершене 
виробництво, готова продукція утворюють необхідну частину будь-якої 
виробничої діяльності підприємства. Необхідно правильно спрогнозувати 
обсяги реалізації до того, як приймати рішення щодо рівня запасів, що  значно 
ускладнює завдання менеджера з управління  запасами.  Крім  того,  оскільки 
неправильні  рішення  негайно  призводять  до  втрати  в  обсягах виробництва 
та  реалізації  або  до  надмірних  витрат  зі  зберігання  запасів,  управління  
цим  видом  активів  є важливим і водночас складним завданням. 

Для вибору тієї чи іншої моделі управління запасами необхідно 
проаналізувати такі параметри, як характер попиту, наявність дефіциту, 
економічність упровадження системи управління запасами. 

Однією  з  систем  управління  запасами,  є  модель  «філософія 
своєчасності». Поставки «точно в строк» передбачають купівлю запасів з 
умовою, що їх доставка здійснюється до потреби в них або їх використання. 
Застосування цієї моделі сприяє скороченню втрат, що можуть виникнути у 
виробничому циклі. Керівництво намагається до мінімуму скоротити період 
перебування ресурсів на зберіганні та у виробництві, а також здійснювати 
контроль їх якості, що зменшує витрати. Час  перебування  ресурсу  у 
виробничому  процесі  можна  скоротити  різними  шляхами,  а  саме: 
спрощенням  технологічного  процесу;  застосуванням  більш  ефективного 
процесу,  тобто здійсненням техніко-технологічних заходів. 

Управління запасами вітчизняних підприємств має бути спрямоване на 
визначення їх оптимального обсягу та зниження витрат, пов’язаних з їх 
утриманням. 
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